

(二) 憶回童年

年回憶(二)

王撫洲

大豆高粱和老西幫

先從地理環境說起。我的故鄉是一廣闊平原，縱橫百里，原野坦蕩，雖地有起伏，却無崗陵。山林之勝。淮河繞流南邊，成爲與羅山縣的分界線，夏間常氾濫成災，冬則枯淺，並無舟楫之利。東北有汝河，中部有慎水與閻河。慎水注入汝河，汝河與閻河則下入於淮。我的家鄉名閻河店，以位於閻河岸而得名。閻河雖無舟楫之利，尙可灌溉，且略有漁產，所以耕地雖以麥穀爲主，却也有一部份稻田。閻河由本鎮的西北方流向東南，在鎮西北里許，有一高約二三丈的土臺，廣約百畝，名爲望閻臺，算是本地的名勝。在鎮的北頭，閻河兩岸高坡上建了兩個寺廟，西爲岳王廟，即我幼年讀書的私塾所在地，東有東嶽廟，廟中沿殿牆塑有奈河橋，十八層地獄等陰曹地府景況，陰森可怕。街南頭有文昌宮，鎮立小學設於該地。

在我故鄉，凡不曾出外遠行過的人，都不知

什麼謂之山，山是何形狀。如果想看山，只有在夏日雨過天晴，空氣特別清朗時，站在岳王廟的西牆上，向西遙望，可以看見百里以外，隱約的線條下呈藍灰色的山形。

故鄉既是一片平原，所以幾乎處處可以耕種，是一個道地的北方農村社會，一切生活資源取之於土地，家家耕地，靠天吃飯。農產品以大小麥，黃豆，高粱爲主，稻米，穀類次之。黃豆品質佳，產量多，行銷長江一帶，遠至上海。多種高粱的原因，主要是供作燃料。本地既無山林可供木材，又無煤礦，炊食燃料即仰賴於高粱梗，搭配上麥糟。高粱產量多，除了較貧人家食用之外，多用作蒸酒。正陽的大麴酒產量豐富，氣味香醇，養成人好飲的習慣。飲用有餘，還行銷鄰近各縣。

正陽人不喜經商，也無手工藝品的出產，謹守務農爲本的觀念。本地人作生意的居極少數，有的也不過開小雜貨店之類。較大生意皆由外來人經營。清末以前的商業掌握在山西人之手。由

縣城南關建有宏大堂皇的山西會館，可以想見「老西幫」的商業力量。至清朝末季，黃陂人逐漸發展，他們多運銷黃豆和經營洋雜百貨，既有輸出，又有輸入，終於取山西幫而代之。黃豆雖大宗行銷外地，本地人不過耕種和在冬閒農閒時，利用人畜餘暇代陸陳行（糧行）運轉而已。每年冬季春初，有牛馬車輛的農家，無不攬運豆包，由縣城至京漢路明港車站，車輛相接，絡繹於途，晝夜不斷。却也給農民創造了副業機會，增加了收入。

清朝末季，洪楊之亂正陽一帶不曾捲入戰場，捨匪之亂，大股主力也未竄擾到此，地方曾有一數十年小康局面。回想起來，比較民國十年以後，年年受西來大股股匪竄擾，以及抗戰以後，農村凋敝的情形，則民元前後可稱爲有太平景象。不過每年秋季，當高粱長成，所謂青紗幃起之時，還有三五歹徒嘯聚高粱地內，劫奪之事。

家鄉人好酒成風，給我印象頗深。由於當時

(二) 童年回憶

飲，有題目即相聚豪飲。平時閭河店隔一天一逢集，所謂逢集即是日中爲市的買賣雙方集合現場交易的日期。通常由晨至午，一切買賣均已成交。由鄉村來集買貨，賣貨的小地主，多半留在集上吃喝一頓，下午醉醺醺的施施然回家。逢年過節，或有婚喪慶弔更是聚飲的好題目。新年過後，吃酒要一直吃到二月二龍抬頭。再有春秋都有廟會演戲，這是更大規模的集市，自然又是喝酒的好題目。

男女之間扳了個位

家鄉人作買賣的方式，想起來也很有趣味。在集市或店鋪買賣零星雜貨，很少討價還價。因爲在一個鄉鎮居住的非親即故，買賣雙方多相熟

識，買貨付錢時，賣方總要客氣一番：「不要給錢了」。買方則並不問價多寡而自行估計價錢，拿出多於價款幾成或者一倍的錢，讓賣方看着留下。賣方即照實價留下，其餘退還買方。至於大宗交易，如買賣牛馬牲口之類，則也須討價還價。不過講價錢不用口頭說，不出聲音讓別人聽見。示數目。只見頻頻搖頭，不能談攏，最後點頭，即是成交。

兒童最感興趣的是過新年，過節和趕會。過新年，穿新衣，吃年飯，放鞭炮，看玩藝，走親戚，還得到壓歲錢，自然是個個兒童所最企盼的時節。過端午，中秋大節，學童放兩天假，吃好的，雖不如新年之盛，也是可喜的日期。這都是全國各地相同的。至於廟會演戲，似乎要看年景

，豐年則演戲，盛大舉行，年成不好，可能取消。演戲三天的盛會，學中必定放學幾天。我家後門外大道旁對面有一空場，常被利用搭蓋戲臺，所以看戲最爲方便。不過兒童注意力不易持久，而鄉間演戲，開場總是敲打幾通鑼鼓，先上場一段帽子戲，由一個著紅袍的什麼角色，坐下慢騰斯理的獨自念唱；唱詞先是念唱一遍歷史，「前三皇後五帝年代久遠，有堯舜禹湯四大聖賢……」一直一代一代的數下去，到聽衆漸多時，他才進場而正戲開始。兒時總是一聽鑼鼓響，就跑去看，等到正戲上場，早已失去興趣而跑開了。所以對於家鄉戲印象不深。

有一宗當時鄉村社會教育性質的事，頗值得記一記。在廟會時期，利用正戲未上場的空時，或有廟會而並不演戲的時間，常有宣講社也搭著臺子對羣衆講演。這宣講社是有經費的固定組織，俗稱善社，編有善書並設有專人向四處鄉村輪流

逢會講演。所講都是用神道設教講效忠，勸孝，獎勵勤儉的故事，例如廿四孝，宰牛受閻王爺懲罰之類。而對殺牛有罪故事似乎宣講的特別多些。

年輕時以爲這是鄉間的迷信。後來多有了些經濟學的知識，我才悟出來，這種迷信故事的製造，具有深刻的意義，而且與當時農村經濟有關。過去農業社會，生活取給於耕種，耕種的動力全靠耕牛代替人力。屠宰牛，即是減低動力，必然影響耕種，減少農產收穫。要教人不宰耕牛，以理喻不如用死後下地獄，來生變大馬，或生前遭報應來嚇阻，更爲有效。由此使我聯想到許多中

國社會的迷信，多是具有深意，並不是無爲而發。舉例言之，全國各地都相信，產婦的房間除家中近人外不可進入，否則就會冲去運氣，遭遇不幸的惡運。仔細想來，這種迷信完全是爲保護產婦，使她得充分休養而編造的。試想以中國人之後五帝年代久遠，有堯舜禹湯四大聖賢……」的民族，一切所謂迷信都關係實際生活，而不是信口開河的。

六十餘年來，隨着民主政治和工業經濟的進展，使國人的生活方式與風俗習尚發生了巨大的變化。從生活的衣食住行方面看，食的方面是飢餓的威脅大爲減低，貧富之食的差距縮小。住行的變化，表示出工業化進度的程度。衣的變化則最足以表示在風俗習尚上婦女社會地位的變化。男性由昔日的長袍大袖改著西裝，短服，只是表示歐化程度之深。女性之袒胸，露臂，裸腿，赤足，則顯示出婦女地位之提高，提高到與六十年前男女易位的程度。六十年前，婦女纏足，束胸，寬褂，長裙，除了臉面與手之外，不能使人見到臂腿肌膚的任一部份，年青婦女更不能東跑西跑。而男性在夏天則多赤背，跣足，充分暴露身體，行走坐臥於街頭或大庭廣衆之前而習爲自然。時至今日，女性以儘量暴露爲美，男性則雖在盛暑，也必穿着整齊，這豈不是表示男女的地位已經顛倒過來了麼？

(二) 憶童年回憶

六十年前，女兒纏足視為天經地義。母親為疼愛女兒，才不管女兒的哭叫，痛楚，要早早給她纏成最可能小的小腳，也才是最好的母親。這種行為的最大理由是女兒的腳纏不好，就沒有人肯娶，就找不到婆家。這即是表示女性必須尋求一個男子去賴以生活而已。我在童年見到我家堂妹和燒飯的乾娘的女兒纏足，如同殺豬一般的叫喊情形，及扶着牆壁走路，走起來一步一泣的景況，令人慘不忍視。而大人們則視若無睹，視為當然。當時全國各地，除了滿蒙族人以外，無不相同。風俗習尚所謂社會制度 Social institute 足以變化人性，其力量之巨大，真有難以想像者。

我的家庭並非世家大族，只是農村的一個耕讀人家。聞祖先是從山東曹州府東關王家花園遷徙而來似乎是清朝初年的事，世居閻河店東南五六里處之大王莊，小王莊一帶，有族人數十戶人。祖父譚文良進學有功名，並增置田產，興建一座樓房，因建樓負債，頗感煩惱，一夕暴亡，年僅五十歲。聽說他的身體很胖，想必是腦溢血致死。父親譚道立字卓如，弟兄三人，居長，二叔道本，三叔道一。我弟兄四人，行三，有一大姊。大姊大哥均青年夭折。

記得在景州龍華鎮，父親任巡檢時，職務清閒，常於秋夜講述他中年爲家難與酷吏奮鬥的故事。時隔六十年，我已不能記憶清楚。只能大致記得是庚子年，即我生之年，春間發生的事。當時發源於山東的紅燈照即拳匪，在山東被禁止，

大部份北入直隸之京津保一帶。紅燈照本是白蓮教餘孽的化身，在直魯豫各地原有潛伏份子，在地方人爲保境自衛，有聯莊會之組織。三叔父道一爲人好俠尚義，練習武功。據長我八歲的族兄國昌說，三叔善用九節鞭，能蝎子倒爬牆，他見過他在家樓房倒爬云云。家鄉成立聯莊會，三叔被舉爲會頭，不知何故與東鄉某一帶的另一個會發生衝突。一天夜晚，東鄉某會數十壯漢整隊向閻河店攻打。店上的聯莊會扼守住東岳廟南閻河上的東大橋，佔住好的地勢。一場打鬪的結果，攻方敗退，似乎有兩人傷亡，守方也有兩人重傷；一爲陳姓，一爲我家二叔。二叔被砍傷的右臂留有頗大一塊刀疤。此事發生時，父親因事在外，不曾目觀。事後對方告到縣衙門。縣知事潘守廉，外號潘剥皮，以殘酷著稱。據說他的兒子即是民國十六年林白水罵他迎軍閥，如同張文昌的腎囊，終日在張的胯下擺來擺去之潘復。潘哭訴於張，林被槍斃。且說潘剥皮一意鎮壓地方集合結社，審理本案，不問青紅皂白，將一切罪狀推到爲首的三叔一人頭上，說他「糾衆滋事」，又將二叔被砍傷也聽對方推倭刀連傷二命，又將二叔被砍傷也聽對方推倭之詞，一併加在他身上說他「並刀傷兄長」，不待辯說，就裝上「站籠」，站了一天多，贅於籠中，年僅廿四歲。所謂站籠是用木架子搭成足可容人的籠子，底有木板，將人裝進站立，足下墊磚，上面用木枷將人頭枷住，然後將脚下的磚抽去，人便等於懸吊籠中，若不中途卸下，必然吊死無疑。這是當時懲治著匪巨盜，取不到口供，

大部份北入直隸之京津保一帶。紅燈照本是白蓮教餘孽的化身，在直魯豫各地原有潛伏份子，在地方人爲保境自衛，有聯莊會之組織。三叔父道一爲人好俠尚義，練習武功。據長我八歲的族兄國昌說，三叔善用九節鞭，能蝎子倒爬牆，他見過他在家樓房倒爬云云。家鄉成立聯莊會，三叔被舉爲會頭，不知何故與東鄉某一帶的另一個會發生衝突。一天夜晚，東鄉某會數十壯漢整隊向閻河店攻打。店上的聯莊會扼守住東岳廟南閻河上的東大橋，佔住好的地勢。一場打鬪的結果，攻方敗退，似乎有兩人傷亡，守方也有兩人重傷；一爲陳姓，一爲我家二叔。二叔被砍傷的右臂留有頗大一塊刀疤。此事發生時，父親因事在外，不曾目觀。事後對方告到縣衙門。縣知事潘守廉，外號潘剥皮，以殘酷著稱。據說他的兒子即是民國十六年林白水罵他迎軍閥，如同張文昌的腎囊，終日在張的胯下擺來擺去之潘復。潘哭訴於張，林被槍斃。且說潘剥皮一意鎮壓地方集合結社，審理本案，不問青紅皂白，將一切罪狀推到爲首的三叔一人頭上，說他「糾衆滋事」，又將二叔被砍傷也聽對方推倭刀連傷二命，又將二叔被砍傷也聽對方推倭之詞，一併加在他身上說他「並刀傷兄長」，不待辯說，就裝上「站籠」，站了一天多，贅於籠中，年僅廿四歲。所謂站籠是用木架子搭成足可容人的籠子，底有木板，將人裝進站立，足下墊磚，上面用木枷將人頭枷住，然後將脚下的磚抽去，人便等於懸吊籠中，若不中途卸下，必然吊死無疑。這是當時懲治著匪巨盜，取不到口供，

或根本不擬取得口供而置之於死地的辦法。

遠走長安去告皇狀

這是酷吏濫施刑罰，草菅人命的冤獄，應無疑義。因爲三叔所用的武器是九節鞭而不是刀，他居於會首領頭指揮的地位，在混戰之中，雙方互有傷亡，指證不出誰的刀傷了誰。而且是對方前來攻打，此方居於防守自衛的地位，罪責亦有不同。只是三叔略通武藝，聲名較大，潘某遂立意殺之以儆衆。出事之後，父親趕回家來申告無效，收殮了三叔的屍體之後，發誓要爲三弟昭雪申冤。他帶着義僕老劉先往汝南府向知府衙門抗告，住在店中，當差役來逮捕他時，他從後門逃走，老劉是他的抱告人，遂被捉去，坐了一年多的監牢。當時告狀，要有保人並有抱告人，捉不到本人，如捉到抱告人，保人便脫去了責任。他又帶着另一義僕老黃爲抱告人往省城臬臺衙門抗告，探聽出來潘某已有打點，案情難得平反，本人反將被押獄中，與老黃言明由他頂罪坐牢，隻身逃離開封，要拼性命晉京去告皇狀，時在庚子年秋冬八國聯軍攻占北京，慈禧和光緒逃往西安之時，他每日步行百餘里趕往西京長安，跪在宮門前，向皇帝告狀。狀紙被接受了，他等候御批，等了月餘，資斧用盡，困居旅店，舉目無親。打聽到有位在長安作官的河南鄉長，逕往拜謁。當場出題命他作詩，限定押「鶴棲西齋題」韻七律一首。他這首詩頗能寫出身世淒涼，感慨和抱負及頌揚求助之意，我手上未存父親的詩稿，原

詩記憶不清了。這首詩得到這位鄉長的讚許，便命他移居家中，幫着辦點文墨的事，以等待皇帝御批訴狀。這段故事，我記得父親曾對我們弟兄

述說過三數遍。但仍然只能記得個輪廓而已。

次年在慈禧和光緒回京之前，御批終於下來，案情得以昭雪，發回本省處理。中間經過，我已無印象。只記得結果是潘守廉親到死者靈前祭拜，作爲賠禮，並調職他去。這一段，我在幼年時常聽鄧家小姑娘、二姑母等談到。據說當時縣中輿論都抱不平，潘某怕離縣遭到侮辱，所以答允前來祭奠，以緩和怨氣。由縣衙門派人在本

鎮北頭岳王廟前搭起靈棚，設三對靈位，焚的紙人紙馬等靈前儀仗，排了半里多地。潘某於天將黃昏時，乘轎由北路前來到靈前跪拜祭奠，祭畢匆忙上轎，改由東道馳去。小姑娘說，她們事前約集了十幾位年長老婆婆各持拐杖等在縣城來

攔轎襲擊，縱使打不到人，也掃他的面子，辦他的人。這一佈置必然是事前被潘某得到消息，所以改從東道繞路回城。

此後幾年的時間，父親在地方作紳士，熱心爲人幫忙，爲地方作事，席不暇暖，親友們常說他是無事忙。當時邑人給地方三位名人加以評語，稱爲正陽三多：「王卓如的事多，魏春園的愁多，阮述臣的術多」。因爲魏愛發牢騷，阮好弄手段，而父親則終日爲人奔忙。母親屢次勸他外出開創前途，終於在光緒廿二年，將家事交給由開封河南高等學堂回家的二叔掌管，前往天津投奔袁紹明（乃寬）姻長處作事，以後派到保定軍

糧局，同時考入北洋法政讀書，這是前節已經敍述過了。

母親是一位沉默寡言，慈祥和易而個性堅強

的人。她對於子女和下人都感化多於責罰。我從來不會被母親責打過一巴掌。遇有過錯，只要承認悔改，她即不再多說。對於用人也是如此。

所以在我家作事的男女用人都是一作十幾年，或

者終生不去。代父親坐牢的義僕老劉老黃都在我家養老，死後以禮葬埋。回憶在我童年時期，母

親主持家事的辛勞，使我認識了農村家庭主婦的

重要與勞苦。當我父母廿幾歲時，祖父母先後去

世，因爲是長房，母親主持家務，率領着弟婦，

男女用人操作。我家除自己種地兩頃外，還兼營

蒸酒的糟房，平時有七八個長工，到農忙時，加

雇短工，常有廿幾個工人，一家大小有上卅口人

吃飯，只有一個女工作飯，實際上是由母親和媳

母負責。同時還要照顧我們弟兄們，爲我們縫衣

、洗衣、作鞋，並在收割時往田地裏去照料。在

農忙時期和過年時，她一天常只睡兩三小時。這

種辛苦的生活，一直過到四十歲，至隨父親移居

保定以後才清閒了幾年。到了四十五歲以後，由於大舅父和大哥的亡故，使她十分傷心，大病數

年。

當時家鄉鴉片流行，因常以鴉片療疾，久之遂吸煙成癮，連續了十多年之久。至將要六十歲時，她下決心戒除，每日用功靜坐，終於完全戒除了。由此可見她的意志是何等堅強。壽至七十

歲，是喊「二」，更聯想到是死去的三叔道一作祟，便高聲痛罵三叔，叱他即刻離開。這一切法術都無靈，而醫生又遲遲不來。等把醫生接到，人已

哀我大姐服毒命殞

(二) 憶童年

手足冰冷，斷了氣了。母親抱屍痛哭，我才知道大姐是永久離開我們而死去了。

最令人奇怪的是這幾位老太太沒有一個人想到大姐是服毒自盡的。一直到我們移居保定，母親才明白大姐必是吞服鴉片自盡的。因爲表姐與大姐自幼在一齊長大，最稱莫逆，只有她最知道大姐的心事。二姑母不到三十歲就守寡，有二女一子，每年總有半年以上，住在我家。而大表姐則終年住在我家，與大姐同起居，形影不離。大

表姐嫁給袁紹明姻長的次子仲德，即是民國四年在新華宮埋炸彈，謀刺袁世凱的袁英。仲德相貌堂堂，又是天津府知府的公子。大姐的未婚夫吳君，我當時也曾見過，只念過四五年書，便在家種地爲農，生的身材粗短，相貌粗陋，氣度委瑣，無一處能配上大姐，人人會認爲大姐嫁給吳家真是形鳳隨鴉。但在當時的社會，女兒婚事，父母一言爲定，只有嫁鵝隨鵝，嫁狗隨狗，以我們這等家庭，決無退婚之理。大表姐於大姐亡故之前一年，曾經與夫婿回到家鄉，在我家住過幾天。相形之下，大姐的婚姻是太不如意了。親密莫逆的兩個少女，分嫁兩家，頓成雲泥宵壤之別，她內心的苦惱可想而知。大姐曾對表姐表示過，剛烈，秉承了母親的堅強而沉默的個性，所以在嫁還不如死了的好。但她看的清楚，退婚既不知道婚期已定之時，便吞服鴉片，至死閉口不吐一字，堅決的死去。

至於鴉片何以如此方便，也應補述幾句。二

叔是個很重實利的人，在他掌管家務後，見到他家種植粟米花，熬製鴉片甚爲有利，便也種了幾畝。當時鴉片是公開吸食買賣，因爲鴉片的體積小而價值大，所以熬製的烟膏，都一罐罐的放在大姐和她的房中。大姐取來吞服自極方便。事後檢討她死的突然和死前痛苦的情況，自爲服毒自盡無疑。大姐的生命真正是爲舊式婚姻制度所犧牲了。

大哥病肺二哥陷匪

最深刻的一事。宣統元年，大哥回鄉接我們全家遷往保定。那年他只有十六歲。我們一家是母親和我們小弟兄三人，加上二姑母同行往天津去看表姐。母親和二姑母雖尚精明，都未出過遠門，一切茫然。當時平漢路已通車數年，但是行旅的艱難却遠非今日所能想像。由家鄉乘火車走兩天到駐馬店車站，時值連日陰雨，道路泥深盈尺，大哥要不時下車幫助車伕推挽，脫離陷入泥轍。當時火車是日行夜宿，每日早晚要將行李盤上盤下，雇車投店，討價還價，一不小心，便會丟失行李，或被偷去，麻煩重重。大哥應付裕如，平平安安到達保定，足見他少年時的才幹。不幸罹患肺病，於民國四年十月逝世，得年僅廿二歲。

茲依次說到大哥。大哥名括洲字靖五，長我六歲，是我童年所最敬佩的人，所以我最聽大哥的話。大哥少年英發，聰穎過人，才幹出衆，是稀有的英才，可惜也是青年夭折了。我這評語並非阿其所好。以我今日年逾古稀，閱人衆多，平心考量仍以所評毫無過份之處。大哥上學，自縣立高等小學，保定中學，順天高等學堂常考第一，從不出前三名，民國元年以第一名考入國立北京工業專門學校。入工專，他攻讀機械科，一般人或以爲他只性近數學、理化、英文之類功課。但實際上，他是以中文與書法見長而知名。學機械是志在報國，不是爲個人興趣。當他十九、二十歲之年，在故鄉正陽和桐柏縣城，都有幾處公所以及友人廳堂懸掛他寫的匾額對聯，我時常見人拿紙來求他書寫。他的文章書札，典雅可誦，我在中學時常加以模倣，可惜今日已無片紙隻字保存了。然而他決不是終日埋頭伏案的人。在順天高等，在工藝專門，他都是足球校隊健將，擔任中衛或後衛的崗位。就才幹而言，我想起印象

學校教過兩年書之外，一直在鋼鐵廠工作，先後在揚子鐵廠、綦江鐵廠，及青島鋼廠任職。二哥幼年比較淘氣，常與鄰兒、同學打鬧，因之也常常遭受叱責，有時甚至代人受過。成年以後，反而變成循規蹈矩，奉命唯謹的公務人員。這可能與他的專門技術職業有關。我與二哥在兄弟姐妹中，皆屬中人之材，但却均能成長老壽。不過有一最大的遺憾是他不會來臺。三十八年四月，在政府正遷往廣州之際，二哥由青島來上海，向上級

長官請示是否遷臺。自從三十四年勝利接收時起，

兒遷往臺灣，自己與二嫂留在青島，候命行止。

論如何，總是凶多吉少的了。思之令人傷感。

，他即擔任資源委員會青島辦事處處長兼鍊鋼廠廠長。此時經濟部和資委會的首長是孫越崎，是

謹，陷身匪區。三十九年，聽說他被調往鞍山鍊

四弟捷洲，小我六歲，他畢業國立北京農業大學後又改上東北講武堂學軍事，抗戰時以水駁

他的先期同學，堅囑他堅守崗位，不要遷動，等

鋼廠工作，至今廿餘年，再無消息，存亡莫卜。症病歿，得年三十七歲。他的事迹已遠在我童年

候該會再給命令。他考慮之後，決定將唯一的女

也很可能因為我的關係，早已遭受鬭爭清算。無

之後，將來再談，本文不擬敘及。

活人無算胡定安

杜負翁

胡定安先生，別號醫翁，籍浙之吳興，醫學博士，任江蘇醫學院院長有年。效忠黨國。抗戰期間，移學校於四川嘉陵江畔牛角沱。並設醫院於北碚。時國際交通斷絕，西藥無從入境，雖治瘧疾之奎寧丸，亦不可得。君乃於中藥中，覓取治瘧之藥，提煉爲丸，其效果與西藥幾無分相上下。敵機瘋狂，濫施轟炸，北碚本市及四週，累遇災難。穿腸洞腹，斷腿殘肢者，動以千計。君爲北碚惟一醫院，廣事收容，不分晝夜，立爲醫治，活人無算。雅好詩詞，楹聯，以及國畫。每與閒話，娓娓不倦，作客異鄉，視爲益友。猶記日寇投降，北碚慶祝勝利，舉行提燈大會，十萬人遊行，余與君任總領隊，肩摩轂擊，目睹市民狂歡，爆竹聲中，人如潮湧。歡呼之聲，響徹雲宵，此情此景，記憶猶新。最近通函，尙與述及，慨然久之。還都後，江蘇醫學院，隨之復原，君當選國民大會代表，共匪渡江，君携眷來臺，旋赴美洲講學，每逢盛時佳日，輒通音訊，君懷念故鄉，情思迫切，嘗念鎮江肴肉，白湯麵，揚州富春茶社之乾絲，小籠點心，並詢揚州獅子頭、春捲製法，均一一詳敍以告。往年春，於四日間，疊來三函，係勸余辦一書院式之講習會，專授各種國學，並修身，齊家，治國之道。旨在傳經、授業，解惑，並訂立課程項目，期余必行。且曰：中國文學優秀，中國書法優秀，舉世公認，吾人有維護倡導應負之責。未有激余數語，如曰：「執事才技足可領導，一生以謙抑爲懷，向未衝鋒，似乎少了魄力」。余對君之誠意，雅願求其實現，已與徐子明先生商議，決不受酬，由徐先生講春秋，余講史記及製楹聯方法，惜地址難求，聽者更難羅致，因循至今，未能實現，負君多矣。頃閱報載，君於二月二十四日逝於美國麻利蘭州，享年七十有四。夫人沈雯貞，及女公子梅漪，均在側，驚聞噩耗，知己如君，能不爲之黯然，爰撰斯文；以誌哀思。